
北京市北师大附中 2024-2025 学年高三下学期质检考试化学试题
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、X、Y、Z、W 是原子序数依次增大的短周期主族元素。Y 原子在短周期主族元素中原子半径最大,X 和 Y 能组成两

种阴阳离子个数之比相同的离子化合物。常温下,0.1 mol·L-1 W 的氢化物水溶液的 pH 为 1。向 ZW3的水溶液中逐滴

加入 Y 的最高价氧化物对应的水化物,先产生白色沉淀,后沉淀逐渐溶解。下列推断正确的是

A．简单离子半径:W>Y>Z>X

B．Y、Z 分别与 W 形成的化合物均为离子化合物

C．Y、W 的简单离子都不会影响水的电离平衡

D．元素的最高正化合价:W>X> Z> Y

2、下列反应中，反应后固体物质增重的是

A．氢气通过灼热的 CuO 粉末 B．二氧化碳通过 Na2O2粉末

C．铝与 Fe2O3发生铝热反应 D．将锌粒投入 Cu(NO3)2溶液

3、用 NA 表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是

A．NA 个 Al(OH)3胶体粒子的质量为 78g

B．常温常压下，2.24L H2含氢原子数小于 0.2NA

C．136gCaSO4与 KHSO4的固体混合物中含有的阴离子的数目大于 NA

D．0.1mol•L－1FeCl3溶液中含有的 Fe3＋数目一定小于 0.1NA

4、在 100mL 的混合液中，硝酸和硫酸的物质的量浓度分别是 0.3mol/L、0.15mol/L，向该混合液中加入 2.56g 铜粉，

加热，待充分反应后，所得溶液中铜离子的物质的量浓度是

A．0.15mol/L    B．0.225mol/L    C．0.30mol/L    D．0.45mol/L

5、下列离子方程式符合题意且正确的是

A．磁性氧化铁溶于盐酸中：
3

2 3 2Fe O 6H 2Fe 3H O   

B．在明矾溶液中加入过量 2Ba(OH) 溶液：
3

2 2Al 4OH AlO 2H O    

C．在盐酸中滴加少量 2 3Na CO 溶液：
2
3 2 2CO 2H CO H O    

D．用 FeS 除去废水中的 2Cu  ： 2 2S Cu CuS   

6、下列物质间发生化学反应：①H2S+O2，②Na+O2，③Cu+HNO3，④Fe+Cl2，⑤AlCl3+NH3·H2O，⑥Cu+S



，⑦Na2CO3+HCl.在不同条件下得到不同产物的是（   ）

A．①②④⑤ B．①③⑤⑦ C．①③④⑤ D．①②③⑦

7、下列有关生活中常见物质的说法正确的是

A．涤纶衬衣、橄榄油、牛皮鞋均是由有机高分子化合物构成的

B．豆浆煮沸后，蛋白质变成了氨基酸

C．高锰酸钾溶液、酒精、双氧水能杀菌消毒，都利用了其强氧化性

D．蔗糖、淀粉、油脂均能水解产生非电解质

8、常温下，下列各组离子一定能在指定溶液中大量共存的是

A．使酚酞变红色的溶液：K+、Fe3+、SO4
2-、Cl-

B．水电离的 c(H+)=1×10-13mol/L 的溶液中：K+、Na+、AlO2
-、CO3

2-

C．与 Al 反应能放出 H2的溶液中：Fe2+、Na+、NO3
-、SO4

2-

D．
( )

wK
c H  = 1×10-13mol/L 的溶液中：NH4

+、Cu2+、Cl-、NO3
-

9、同素异形体指的是同种元素形成的不同结构的单质，它描述的对象是单质。则同分异构体、同位素、同系物描述的

对象依次为

A．化合物、原子、化合物 B．有机物、单质、化合物

C．无机化合物、元素、有机化合物 D．化合物、原子、无机化合物

10、下列说法正确的是(   )

A．等质量的铝分别与足量 Fe2O3或 Fe3O4发生铝热反应时，转移电子的数目相等

B．质量分数分别为 40%和 60%的硫酸溶液等体积混合，所得溶液的质量分数为 50%

C．金属钠着火时，立即用泡沫灭火器灭火

D．白磷放在煤油中；氨水密闭容器中保存

11、根据下列实验操作和现象所得出的结论正确的是

选

项
实验操作和现象 结论

A 向苯酚浊液中滴加 Na2CO3溶液，浊液变清 苯酚的酸性强于 H2CO3的酸性

B
将溴乙烷和氢氧化钠的乙醇溶液共热后产生

的气体通入溴的四氯化碳溶液，溶液褪色
溴乙烷发生消去反应

C 通入 溶液，溶液褪色 有漂白性



D

向 、 的混合稀溶液中滴入少量稀

溶液，有黄色沉淀生成

A．A B．B C．C D．D

12、X、Y、Z、W 是原子序数依次增大的短周期元素，且 X、Z 原子序数之和是 Y、W 原子序数之和的 1/2。甲、乙、

丙、丁是由这些元素组成的二元化合物，M 是某种元素对应的单质，乙和丁的组成元素相同，且乙是一种“绿色氧化

剂”，化合物 N 是具有漂白性的气体(常温下)。上述物质间的转化关系如图所示(部分反应物和生成物省略)。下列说法

正确的是

A．原子半径：r(Y)>r(Z)>r(W)

B．化合物 N 与乙烯均能使溴水褪色，且原理相同

C．含 W 元素的盐溶液可能显酸性、中性或碱性

D．Z 与 X、Y、W 形成的化合物中，各元素均满足 8 电子结构

13、用 NA 代表阿伏加德罗常数的数值。下列说法正确的是（）

A．18gD2O 含有的电子数为 10NA

B．常温常压下，124gP4中所含 P—P 键数目为 4NA

C．标准状况下，11.2LO2和 CO2混合气体含有的氧原子数为 NA

D．将 23gNa 与氧气完全反应，反应中转移的电子数介于 0.1NA 到 0.2NA 之间

14、香叶醇是合成玫瑰香油的主要原料，其结构简式如下。下列有关香叶醇的叙述正确的是

A．分子式为 C10Hl8O

B．分子中所有碳原子不可能共平面

C．既属于醇类又属于烯烃

D．能发生加成反应，不能发生氧化反应

15、下列说法正确的是(　　)

A．可用水鉴别乙酸和乙酸乙酯

B．木材纤维和土豆淀粉遇碘水均显蓝色



C．一定条件下，乙酸乙酯、淀粉、乙烯都能与水发生水解反应

D．向蛋白质中加入浓的 Na2SO4溶液、CuSO4溶液均能凝结析出，加水后又能溶解

16、下化学与社会、生活密切相关。对下列现象或事实的解释正确的是（      ）

选

项
实验 现象 结论

A
SO2通入 BaCl2溶液，然

后滴入稀硝酸

白色沉淀，白色沉淀不溶

于稀硝酸
所得沉淀为 BaSO4

B
浓硫酸滴入蔗糖中，并搅

拌

得黑色蓬松的固体并有

刺激性气味气体

该过程中浓硫酸仅体现吸

水性和脱水性

C
用热的烧碱溶液洗去油

污

Na2CO3可直接与油污反

应
用热的烧碱溶液洗去油污

D
FeCl3溶液可用于铜质印

刷线路板制作

FeCl3能从含有 Cu2＋的

溶液中置换出铜

FeCl3溶液可用于铜质印

刷线路板制作

A．A B．B C．C D．D

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、有机物 K 是某药物的合成中间体，其合成路线如图所示:

已知:①HBr 与不对称烯桂加成时，在过氧化物作用下，则卤原子连接到含氢较多的双键碳上;

②R—CN R－CH2NH2(R 表示坯基)；

③R1—CN2+R－COOC2H5 +C2H5OH(R 表示烃基或氢原子)。

请回答下列问题：

（1）C 的化学名称为_______________。

（2）D→E 的反应类型为_________，F 中官能团的名称是____________。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/075232141140012002

https://d.book118.com/075232141140012002

